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KOZMUVELODES
Felelős szerkesztő : Wagner Sándor.

Az dőfizelés dijai :A ht i' szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, 
az előfizetési p-űizek a pénztári-, az esőiI-'ge- reklamá­
ciók [""¡¡g ¡i kiadóhivatalnak (Papp Györ-gy; küldeni i<-k.

Égé 
Eéievív 
Negyedév ív

Megjelenik minden vasamén,
Hirdetések díjszabás szerint. ------

Karácsonyi gondoiatok. Ma is úgy van, mint régen volt. Ma öltözött, hogy megközelítsen, emberi 
is elnyomott az emberiség egyik része, szíve dobogott, hogy felmelegítsen, is- 

A rég elbukott emberiség felsóhaj- Nyomorog, éhezik, rongyfoszlányokkal te ni ihletét kiárasztotta, hogy megtanít­
om akkor : „Harmatozz ie nagv ég . . . takargatja be didergő tagjait. Százez- son mindarra, a mi jó, a mi szent, a 
fellegek csepegjétek az igazat . . .- Ak- re*(re >negy azok szama, kiknek nincs mi igazságos. Bámulta a világ, mert új 
kor is úgy érzett, mint most. Változnak lakásuk, s kiknek nincs meg a minden- tanítást hozott a földre. Csodálta az em- 
az idők, csak az emberi érzés, terme- naP' kenyerük Pedig milliárdok hever- beriség, mert igy nem szólott ember, 

marad ugyanaz. Akkor önmagukért ne^ pénzben, búzában és egyéb ipar- imádta <)t, mert Megváltóját látta benne.
cikkekben felhalmozva. Vannak embe- (j hirdette először, hogy mindnyájan 

tetet csak liirből ismerték. A világosság rt'k> kik magukra többet költenek, mint testvérek vagyunk, egy atyának vagyunk 
nem mindenfelé terjesztette jótékony ha- a mennyit egy község keres. Arány ¡ryennekei. tj Ítélte el az önzést, a ha­
tását. A nép nagyrésze bekötött szem- n'ncx Igazság nincs. Felebaráti szere- szonlesést. Ő hirdette, hogv a gazdagok 
mel. hitet vesztett lélekkel vánszorgott. tet ■ az kifogyott az emberek szívéből. nebezen üdvözölnek. O mondta, hogv a 
trezte, hogv szerencsétlen, de nem tu- Nem sokat törődnek az emberi élettel, szeg¿nyen segíteni kötelesség. Ő volt 
dott magán segíteni. Miért él? mi a ha eg>' Ovcsx a fárasztó munkában, az ' ki Vigaszt csepegtetett a szegény- 
célja? mi a jutalma ? nem sejtette. A őz-llusz van helyette. Egyebet nem is- ny0nl0rultak szívébe : ..boldogok a sze- 
hatalmasok és dúsgazdagok jól érezték mernek, nem óhajtanak: -Meggazda- g¿nve|< mert övék a mennyek országa.“ 
magukat. A puha vánkos, meleg szoba Sodm minel gyorsabban“. Tőle' hallotta az emberiség először, hogy
clfvledtettu a kötelességérzetet. A jólét Azonban gyönyörű világot élünk, ¿y munka nem szégyen, nem bűn, a sze- 
főidhoz nyűgözte sivár lelkűket, s nem melynek neve pogáiv világ. A midőn gén y ség nem szerencsétlenség. Ő hir- 
t ii ci t ci k it lemeikedni a csillagok leié, hol az íüők telje bekövetkezett. nem epeked- (jette a valódi szabadságot, egvenióse- 
igazság honol. Fülük süket maradt, nem tek semmi és senki után a te If uval ko- 
hallotta meg a rabszolganép jajait. Ki- előtt nagyok, élezték, hogy jönni kell va- 
veszett lelkűkből az emberies érzés, nem lami rendkívülinek, 
akartak tudomást szerezni

szét
éltek a du slak odók. Az önzetlen >z ere­

get és testvériséget.

Három éves fáradságos munka után 
a nyomorgó senki őket, csak a pénz és a gazdago- meghalt az igazságért. Megmentette az

n^‘P gyötrő kínzásáról. Nem gondoltak dás vágya. A szegények felsóhajtottak: emberiséget. Égi tanait elvitték az após-
semmivel, csak egyet ismertek és eh- „fellegek csepegjétek az igazat.“ Négy- tolok a világ minden részébe, viliiméi­
ben mindnyájan resztvettek : a nép el- ezer éves sóvárgás teljesült. Az ige testté ték. elplántálták az emberek szivébe, 
nyomásában, a korbácsok suhogtatásá- lön. Az Isten jött, hogy megtanítsa az Kikeltek gyümölcsei : a béke, a szeretet,
xm- igazságra az embereket. Emberi testbe türelem és megnyugvás- „Új világ ala-

De nem érdekelte

“lasz testvéreink irtikvp nyilatkoznak n mi ui- A véletlenül ou a került arab nem láthatott a fa­
xa rias szokásunkról a reggeli körül ?

A pro^ramm első pontja, a vatikáni mú­
zeumok es a könyvtár megtekintés-'. Vatikán 
A hit. tudomány és művészét ¡ide fórrá.-a. erös- 
leiiyii csillaga. Másodszor állunk meg szelíd ha- 

g;. tal niad előtt, nyitjuk ki a nehéz h ron zaj tót és 
lepjük át márványlépcsődet.

Tágas folyosó tárult elénk. Több lépcsősor 
vezetett innen a világhírű Museo Pio Clementi- 
nohoz. mely tizenegy teremben mutatja be , 
egyes földrészek csodás régiségeit, elbájoló mű­
remekeit.

TÁRCA. ban érdekesebb szep--get és nagyobb érteket.

Az első terem a Sala Cruce graeea nevet 
viseli. Építésének alakja, a görög kereszt a ita 
elnevezését. Színes mozaikkövezete az örök vá­
ros régiségeinek egyik villájából, a Porta s. 
Paolo elölt heverő liorna Veccliia romokból lett 
összeállítva, mely amint mondják, a Oiiintüianok 
tulajdonát képezte. A mozaik kepei mesteri kéz­
zel vannak megalkotva. Gyönyörű a két sphinx 

az közé festett virágkosár, majd távolabb egy pai- 
: zson Pallas Athene képe. Az istennő ruháját 
kék szalagöv szorítja át, mely a hold külön­
böző alakjai és a csillagoktól ábrándosán van 
behintve.

A magyar kath. ifjúság zarándoklata 
Rómába.*)

(Folytatás.)

Már a hajnal hűvös óráiban boldogan gon­
doltunk az új nap látványosságára. Siettünk is 
a reggelihez, hogy Isten segítségével jól fölhasz- 
n.djuk a gyorsan tovatűnő idő minden percét.

Ezüstszínű fémkannákban helyezték 
talokra a már elkészített tejeskávét. Mellettük 
csinos kosarakban a mi zsemlyénkhöz 
Km, sem jóságban hasonló, hosszas és vizizii Mily elenyésző pontok, a vatikáni múzeumhoz 
sütemény kínálta magát.

az a sz­
id ragad la lássál hallottam beszélni a bécsi

alak- és müncheni udvari múzeumokról. Istenem !

Mintha a csillagos ég teljes pompájával le­
szállóit volna, oly fénylő sugárkévét bocsát min­
den irányba a mozaik ragyogó fölülete. Gyak­
ran nézünk a földre, lépésünk félve ereszkedik 
le, az angyallábak sétahelyére. Kiakarja kerülni 
a művészet égitesteit, nehogy csillogásukból ve­
szítsenek.

hasonlítva.
A reggeli fölszolgálásánál még a legelső

cukrászüzletben is kerülik az udvariasságot és ! SÍ'lgol okoz. Félórai folytonos séta után azt gon- 
az ízlés kényességét. Nem bízzak a vendégekre dőltük, hogy elértünk az utolsóba, pedig ez tá- 
a tejeskávé vegyítését, a cukormennyiség meg- vo1 voIt tölünk- Újabb termeket pillantottunk itt 
határozását, hanem a teljesen elkészített réggé- me" és mi haladtunk tovább a sok kincs közt. 
lit az idegen elé viszik. Jó-e vagy nem. azzal Ki\áncsí tekintettel nézve körül, nem-e egy tit- 
nem törődnek. A szegény áldozatnak el kell *'os délibáb csalfa játéka vonz magához. Alom 
költeni és azután, lia nem is volt megfelelő fi- vaf?V valóság ? Álomnak szeretném vélni, szép zés, a kiállított tárgyak. A vésett munkák közt 
zetni. Mily más kényelmet lehet találni a pesti álomnak, hisz csak ott lehet a képzelőerő em- Nagy Konstantin leányának, Konstansának por- 
Gerbeaudnál. Csak arra vagyok kiváncsi, hogy herfölötti hatása alatt, oly mestermüveket, annyi fii-kőből készült síremléke ritka értéket képvisel.

drágaságot látni. Teljesen igaznak tartottam az S/t. Ilona dombormű emlékköve, a Torre Pig- 
Ezeregy éjszakában leirt rejtelmes kincseshelyet, nattara mellett elterülő sirhelyből. szinte itt lett

A nagy termeknek már az átjárása fárad-

A gyönyörű kövezethez méltó a berende-

*' L;isd a Közművelődés 41-ik számát.
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kult. melyben több fény és ragyogás, 
mint a mennyi könv és fohász."

De ezen ország a feledés homályába melynek vezére Krisztus, madonnája tagadhatatlan valóság, 
veszett el. Elfeledték az emberek Krisz- Mária, 
tus tanítását. A fényre árny borult, szét­
szakadtak az összekötő kapcsok, melyek 
az embereket egymáshoz fűzték, 
ledték a felebaráti szeretetet. Elszigetel­
ten. elcsigázva nyomorognak az embe­
rek. — L ira el kell jönnöd édes c dvö- 
zítő. Igen sokan epedve várunk Sokkal 
többen mint akkor, nagyobb nyomorral, 
bánattal megrak 'dtan. Jöjjel Jézus, ala­
kítsd át e pogány világot. Jöjj el bősé­
geddel. vigasztald meg a szegényeket, 
kiket annyira szerettél; erősítsd a fára- 
do/dkat, kikhez te is tartoztál Vedd le 
a rabláncokat, melyekkel e pogány világ 
rabságra vettetett, s melyek ólomkint ne­
hezednek fáradt tagjainkra. Oszlasd el a 
sötétséget, mely beborította lelki vilá­
gunkat-
ni. gv eleitekre, elhagyottakra, kiket nem 
tekintenek már felebarátoknak a hitetlen

Akkor újra lesz karácsony, megújul 
a társadalmi rend. Kialakúi egy új világ, nyilaknak van elsősorban nagy hivatásuk, az is

Hogy az egyesületek között a vallásos irá-

Ikzt főleg akkor erezzük a maga valódisá­
gában, ha a mai ismeretterjesztő társulatoknak 
s kivált a sajtó nagyrészének működését

Amlriís Pél or.
s a

Pal Antal elnöki megnyitója irodalmi Tár- k"zszellvm "':myiUlsll,an ",r°glalt irtn?z:i,os szc-
... ..... repel az erkölcsi és nemzeti érzéssel szembensulatunk közgyűlésen. cicáit állását tekintjük.

Lehetetlen, hogy már az a hang, mely igen 
sok sajtótermékben elkezdett lmrapózni. 
ne butránkoztassa a nemesebb érzésű olvasol, 
s pedig nemcsak az ügynevezett tömegek ízlese 
szerint készült olvasmányokban, hanem meg a 
legel - »kelőbbekben is.

Ma már nem egy pórias szóval, kiíejezés-
kikurja rí­

tussal találkozunk tárca és regényírók müveiben 
is. melyeket leirójuk bizonyosan nem ejtene ki 
művelt körii nemcsak női. de előkelő férfi tár­
saságban sem. De ez még a legenyhébb alakja 
tán a rombolásnak. Ibit azok az osztály, 
zet elleni izzó gyűlöletet lehelő izgatások, melyek 
célja világosán : minden mostani társadalmi rend 
fel forgatása, mint akár a nagy francia forrada­
lom idején, hogy a romokon, a lelketlen iz­
gatok maguk jussanak azon osztályelünyökbe, 
melyek ellen most diihöngenek.

De még ennél is sokkal rettentőbbek a val­
lási és erkölcsi érzelem életkörében való 
bolások.

Elfe-

A rohamosan fejlődő szellemi áramlatok 
sokfél»-segvben nagyon fontos hivat.isa van :* 
társulatoknak és egyesületeknek, ezt —azt hiszem 

senki s-.-m tagailhaij-i. A társulatok hivatása 
ugyanis gócpontokul szolgálni, melyek a sok; 
ságot tájékoztatjuk a felszíni1'1 kerülő eszmék­
ről. hogy ezeknek utmutatás-i mellett helyes 
irányban tudjon haladni az is. kinek napi mun­
kája vagy a szellemi elôképz-'üseg nem teljes 
volta nem teszi lehetővé a felszínre jut»» esz­
mékké. vallási. politikai és társadalmi kérdések­
kel való alapos es rendszeres foglalkozást.

Ezt érzi a mai társadalom minden irányí­
tója. Ezért latjuk, hogy köridőt lünk csaknem 
napról-napra keletkeznek egyesületek, melyek 

; akár a nemzeti érzés ébresztésére, akár a nem­
zeti vagyon növelésére, akár az ismereteknek 
társadalom legalsóbb rétegeibe való bevitelére

meg

sel. • nem mondhatom másnak

Nézz le kegyes szemmel a

vik'ig dölyiöseí- Tégy igazságot azoknak 
kik a te és egyházad törvényeit lábbal 
tiporják.

Jöjj el édes Üdvözítő és teremts új vállalkoznak, valamennyien ennek az előbb jel- 
viiuLp», e> önt> új érzelmeket bele. méh - zeit célnak, e közszükséglet kielégítésének óhajta­
nén uralkodjék az igazság, otthon érezze nak szolgálni, 
magát a méltányosság és hassa át éltető

rom-
De azt is tapasztaljuk, hogy az egyesületek

szeretet. a nagy versenyben n- ui tudnak egyformán or- .'százszor megcáfolt történelmi hazugságok-
Karácsony lesz. Az L r Jézus nem vényesiilni, hogy izmosodni, áldásossá, terme- nak. ráfogott meséknek célzatos ismétlése már

születik újra. Itt van közöttünk, halljuk Ívnyi tő ve lenni, gyümöd-öt hozni csak azok ke- a legelemibb erkölcsi érzést is kiirtani Játszik, 
tanítását, evangéliumát, látjuk egyházát pesek hogy a növényvilágból vegyek k*-pet— kivált a kevésbbé müveitek leikéből. A vallás, 
és papjait, csak fel kell ismerni, meg melyok erőtől duzzadó, egészséges hajtással in- az egyház es szentség, szent ténykedései és szol-
ke » : érteni vs követni azokat. Legyünk dalnak szárba, szabadon, a kell őszellem i gáinak kigúnyolása, mi a mai napi fogyasztásra
apostolok, hirdessük égi tanítását; ősz- és anyagi erő vei bővelkedve n öveked- termelő irodalom bizonyos ágában minduntalan
lassúk a sötétség borúját, hogy diadalra nők. a többi mint a pcúészvirag. mint a pincei ismétlődik, a hitetlenségig elvadította az embe- 
jüssön a Krisztusi eszme, hogy újra ölel- hajtás vsak teng sápadtan, gyümölcsöt, hasznot reket. A min nem is lehet csodálkozni, mert 
kezzék a társadalom minden rétege a nem hajt. s létez*---! legfeljebb *-sak az mutatja, : azon szín alatt, hogy az alsó néposztályokat is

h"gy kisebli-nagy'é»:. tért elfoglal .»»Injában a szellemi haladás kincseinek birtokába kell jut-szeretet érzelmével.

A hetedik és ny-.u-.i-iik teremnek mennye- két kígyó mérges támadását. Az egész arc a 
zete két festőnek. Pitóiiricehio es Pier M alteo- halálveszélynek a i nos pillanatait oly meghatón

ó"»..: öz'-p ::e-g -1 teremben Venus szobra
és az egyik vi/.istennek fekvő alakja.

Mliid'-iikit ue-glep a harmadik terem, a nak fantáziáját ismerteti. Közel a bejáratnál tükrözi le, hogy a néző1en a drámai idegleszi- 
Uaéeria -iei ' ai.dvlabri. Ny "le van mtr. hosszú Tha natos, a halál géniuszának szobra áll. Ta- tes legnagyobb fokát éri el. Maga a szobormű 
korridor (folyóst! fi»gadja a belep’>t. melynek voiabb a bánatos Pénelopé, majd a Mattéi vil- pentelusi márványból készült. Midőn kevéssel a 
menny»-/ ;« •' dísze- fresk«»K i-.-ritják. A .o*p-k Iái.ól áthozott egvik amazon alakjával és Posei- fölfedezés után Michelangelo a La okon csopor- 
T.agy XIII. I.•*■"> pápa uraikodását.ak Ifire dipp-»s költővel taiáikt.zunk. Érdekes itt. még tot megtekintette, kritikája a fönséges munkát, a

egy nagy »¡»b aiabáslmmtálca. a szent apostolok művészet csodájának ítélte.
Lassan, haladunk a remek alkotások közt.

sel . napim? örökítik meg. 
A k- két "idaian t-;lv-lyi-,.vlt vázak sírjától, 

i- rémnek. >/<>bra A Sala dei Bn-h. vagy a nyolcadik terem Megállók az egyik szobornál. Gyönyörű ifjú kes- 
,»<zük és különösen mellszobrokat kény övvel akarja homlokát átfonni, mellette a 

•port*.sít «*:,,. Hadrian. Augustus. Néró esa- fal mélyedésében bárom értékes ruhadarab, 
ue-íy Alta- s/árok szobrai mii *-r/ék i szempontból tekintve. Érdekességet árul még itt el az egyik doni bor­

izgat •» hatást k<’ •ön őznek
■ k‘■ tas'»k a Hadrian e-aszár villa- négv részre 

fezu.-i Diana, a sastiából eiesábi-származö
tott Ganvmed es a harcoló perzsa,

• • ~ g g Király ?u int v . JJ-gj alakítást kedves benyomást tesznek. Csinosak még Zeus' rníikép. Komái hadihajót mutat be, kettős evező- 
g f'uani.» - '.*:»»-r. Kr. az föistennek tiszteietébresztő szobra, Hérának egy sorral.be

Nem lehet említés nélkül hagyni a Torso!" -zu/.-eiba-; ke-za.í egyik b r< >n/.d* »mbor- igen régi. a Krisztus előtt való századokból 
müvének hu iemásoiása. készült képről levett, szabályos feje. Az angyal- de Belvedere szoborcsoportot. Schiller, a világ- 

„Sala deli Muse főórától visel az ötödik he várból áthozott Pailas szobor és az egyik letört irodalom ismert költője fennkölt szavakban ina- 
lyi.-*.-g. A nyoV^zögb-tu disz!- rém tizenhat már oszlopra helyezett Koráknak (évszakok istennői) ; gaszlalja ezt a mesterművei. Csak az a kar, 
v a - ; v ' ■ - z i o p " : i nyugszik, tágas területét a múzsák mosolygó arca. szinte ezen helyiséget díszítik, hogy a főalak személye kétes, e hiányt azonban 
és görög -/ m.k<>k s/obrai nep.-iíik be. A kilenc : Még csak két terem van hátra a Museo j gyorsan feledteti az egyes alakok remek plasti-
muzsa Pi-axit- lvs remek .-«»portjának sikerült Pio-Clementinoból, a Cortile del" Belvedere és kaja. Az ismeretlen löalakban nem egy művész 
utánzás;-.. Az ő eredeti szobrain igen jellemzők a Belvedere előcsarnok. Az előbbinek négy szög- Herkules alakját látja megelevenítve. De néze-

azon kérdés, hogy miért nincs vál-fej vonásai. A müértök kivétel nélkül szobrai- lethelyiségében, a vatikáni gyűjteménynek iga- lük mellett 
nak fejét d¡.-;:k. amelyet nagy eredetiséggel zán ritka tárgyai vannak elhelyezve. Föltűnő | lain oroszlán bőr öltöny, mely a Herkules ké- 
alkotott meg. A hajmintázásánál sem követi a a bejáratnál két molosáusi ebnek élethii alakja, péknek jellemző tulajdonsága, nem talál meg­

fejtést.

a

a rég; görög iskolát. Elődei geometrikus huliám- Körülnézünk. Találón képezi a sok fölhal- 
vonalakiian rendezték el a haj fürtöket, ö föl- mozolt műtárgy e múzeum zárókövét. El lehet 
hagy e szokással és természetes alakban vési ki. mondani a mestereknek ideállított munkáiról, I ^C*P*° síremléke emeli az utolsó terem ér* 

Praxib-b-s művészi jellemét az első pillanat hogy a jellemzés titkait, a harmonikus színezést ! ^ versekben foglalt fölirás röviden ismer-
' művészi technikát ritka szerencsével oldot-¡ tcti « és megemlékezik nagy munkáiról, adó-

mányairól.

Szemben a szép szoborművel L. Cornelius

fölfedezi a múzsákon. A nagy mester szoborfe- és a 
jeinek sajátos, szivethódító tekintete, melyet az ták meg. 
also szemhéj csekély behúzása okoz, a merengő 
nézés mellett az ajkak körül elfutó szelíd mo- márványba vésett Laokon fiai közt áll és várja 
soly, a múzsák arcairól is lenevet.

(Folyt, küv.)Mily elragadó a hires Laokon csoport. A T. K.

Apollo parancsára a biztos halált, a közeledő
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látni, valóságos ostrom folyik azoknak hitbeli pár igénytelen megnyitó szól a nélkül, hogy ki- amelyet a választmány tudomásul vett és a 
meggyőződése ellen. Félő, hogy már nemsokára : fejezést ne adjak annak a meghatottságnak és közgyűlés elé terjesztett. Mivel egyéb tárgya a 
nálunk is ismétlődhetik, ha igy haladunk, az a fájdalmas részvét érzelemnek, mely szívemet választmánynak nem volt, elnök a jegyzőkönyv 
szörnyűség, mit Franciaország egyik tanítójáról elfogja e pillanatban, midőn szent egyházunk hitelesítésére Kovács Lajos. Wagner Sándor cs 
közölt egyik napilap, hogy ez a szörnyeteg az mai állapotára gondolok s egyfelől a hitvallók Hass Károly tagokat kerte fül és a gyűlést G1 2 
iskolában a feszületet kezébe vévén, kényszeri- sorába állott s a martiromság koszorújáért küz- órakor bezárta, 
tette az ártatlan lelkű tanulókat, hogy tisztele- ! deni kész francia katholicizmusra, másfelől né- 
tüknek e legszentebb jelére köpködjenek rendre, mely lapjainknak ez állapotokon csaknem ki-

Kárpiss János, titkár. 
Státusunk tanárai a közelet térén.

Szóval a társadalom képe és békéje telje- törő kárörvendezésére s édes hazánk mai zilált- Kézdivásárhelyt e hó 15-ikén zajlott le a városi
sen feldúlt, mint az elégedetlen ember lelke. L’j nak tetsző állapotára tekintek, 
osztályharcok látszanak kitörésre készülni, az az 
erkölcsi töke pedig, mely eddig a szegényt a kezdetnél volnánk, mely ott fog végződni, hol ziumunk két agilis tagja is: Gáspár István 
táplálta, az az Isten akaratán való megnyugvás, a szabadkömivesség francia testvéreinket templo- és Biró Lajos, 
mely dúlt kedélyét sorsával kibékítette, már maikból kiűzve, örök áldozatuknak bemutatásá-

képvislötestületi tagok választása. A incgválasz- 
Ügy tetszik nekem, mintha mi, itthon most tolt 13 rendes tag közé bejutott ottani gimná-

Köszönet nyilvánítás. Alulírott hálás 
nincs sehol. Mintha egy gonosz kéz látatlanul ban akadályozva készül keresztre feszíteni, s köszönetét fejezi ki kegyes jó atyánk Püs- 
mindent felforgatni, mindent Összezavarni tőre- ön kénytelen az a sóhaj tör elő a szivemből : pök Úr Onagy méltóságának, hogy a bözöd- 
kednék. A jó és rossz, az igaz és hamis, a jo- Isten óvja Franciaországot, Isten óvja szegény újfalui rom. kath. iskola mellett építendő vé- 
gos és igazságtalan, a szeretet és gyűlölet, a hazánkat ! líraim, nézzünk Franciaorszag felé, dógát költségeinek fedezésére f. évi novem­

ber hóban loo koronát kegyeskedett ajándé- 
Kzzel Isten névében mai közgyűlésünket kozni saját pénztárából. Viszonzásul fizesse

meg kegyes jó atyánknak Az. akinek dicső­
ségére mindig fáradozott és fáradozik ! A 
hitközség nevében : Kerekes G y ü r g y. 
jegyző.

haza es nagyvilág igazi értelmükből mintha tel- és gondolkozzunk, 
jósén ki volnának forgatva.

Valóban szükséges, a sok zavaros elmet megnyitom, 
megtisztítani, az igazság látszatával bevont ha­
misságot leleplezni, s az igaz világosságot, a 
helves fel világosul tságot, a tiszta igazságot ül­
tetni he a társadalom minden rétegébe. S un­
nál szükségesebb, minél alsóbb az a ideg. mely

HÍREK. Pál Gábor, a esiksomlyoi r. k. fógimn.
derék igazgatója, akit ö felsége a magyar király. 

Társulatunk választmányi iryülvse de- :jo éves szolgálati jubileuma alkalmaié ,1 királyia hazug sajtó mérgét szívja naponkint magába, 
mert ez napiolvasmánya szellemi vezetésének ce m bér hó lő-én délután •> órakor folyt le a tanácsossá nevezett ki. az elmúlt héten ko­
va n teljesen kiszolgáltatva. S vájjon ki tehetné gyulafehérvári róni. kath. főgimnázium eisöeme- lön kihalgatáson volt Budavárában, hogy a ki­

lét i tanári termében A gyűlésen jelen voltuk : rályi kegyeséget megköszönje.
Bátran merem mondani, hogy maga a tiszta Pál Antal elnök. \\ agner Sándor alclnök és szer- 

profán tudós ezt nem teheti. Helyes vezetésre, kesztő. Karpiss János ti'kár, Kulcsár 1- ere ne székelyudvarhelyi róm. kath. hitközség f. hó S-án 
csak a vallásos irodalom képes, ez tudja csak id. pénztáros, Bartalis József ellenőr : I amasi kettős ünnepben vett részt a zsúfolásig megtolt 
a nyers erőt az erkölcsi kötelességek közé szó- Áron, Kovács Lajos, Koród y Péter dr.. b ejér Szent Miklós-templom díszes falai között. Del-

Gerö dr., Zlamál Ago-t, Péter János dr. és Hass : előtt hódolatát fejezte ki a Szeplőtelen Szűznek,

meg a felvilágosítást V
l j életre kelt M ária-kongregáció. A

rit hat ni s ott úgy vezetni, hogy ne csak a ma­
gán vagy önérdekek, hanem a közjavát keresni Karoly választmányi tagok. Elnök megnyitván s délután folytatódott és befejezést nyert a Szep-

a gyűlést jelentette, hogy a választmányt a köz- Jötelen foganLatés ünnepe lő levente feiavatásá- 
Ezért, M. T. Erűim. elsőrendű fontosságú gyűlés előkészítése céljából hívta egybe. A mull Val a Mária - kongregációba. Szamuk ugyan cse- 

dulog. hogy az irodalomban a kér. vallás esz- választmányi gyűlésről fölvett jegyzőkönyvnek kélv, de biztosnak vehetr. a mennyiben minden 
inéi érvényesüljenek. Hiszen az irodalom es val- tudomásul vétele és hitelesítése után Z la mái figyelne .telés nélkül, önként i * * I « • 111 k e z t « - le «• t ár­
iás e pontban egy célt szolgálnak; az irodalom Ágost indítványára Straub ért Ödön elhunyt sulat megalakítására, és mert k*t évig tartó 
célja is nemesíteni a szivet, igazsággal tölteni belső választmányi tagnak emléket jegyzőkönyvbe hosszas próba nem hangolta le hevüket, hanem 
meg az értelmet, cs váljon más célja volna a iktatták. — Ezután elnök jelentette, hogy F o r- buzgalmukban fokozta. Egyébiránt •• kongiega-

s t e r János külső választmányi taggá való meg- ció a székelyudvarhelyi róm. kath. fögimnázium- 
Az irodalomnak tulajdonképen soha sem választatását levélben köszönte meg: ezt örven- nál 173G-tól iST^-ig virágzásban volt: tehát 

volna szabad az erkölcsi alapot szem elöl té- detes tudomásul vették. Majd elnök elöterjesz- viseli magán az. újdonság bélyegét. Az ifjúság 
veszteni, mert csak igy volna képes az igazi tette, hogy a volt pénztáros négvezerkettöszáz eped ve várta azon pillanatot, melvon kegyelmes 
szivnemesités. az igazi műveltség szolgálatát korona összegről kötelezvényt állított ki, amelyet Föpásztorunk előtt ünnepélyesen kijelentse, hogy

az elnök a választmánynak bemutatott es a tit- ;t bold. Szűz örökös katonájává esküszik fel. 
Mert miként a helyes erkölcsi alaptól el ta- kár kezéhez adott. Kulcsár t ere ne id. pénz- Sajnos, hogy a várakozása nem teljesülhetett az 

vozott oktatás és nevelés, már lélekrontás in- táros a választmány előtt megejtett pénztárvizs- említett formában, a mennyiben kegyelmes Fö- 
kabb, mint nemesítés, ugyanazt állíthatjuk az gálát után előterjesztette 1906. szeptember 13 tol pásztorunk megrongált egészsége ennek útját 
ily irodalomról is.

is megtanulja az egyen.

vallásnak V
nem

teljesíteni.

december lö-ig a pénztári forgalomról szóló je- állta.
Mennyi erkölcsileg hajótörött fiatal szív, leütését, még pedig a következőkben : A felvételt Székelyudvarhely érdemes espe- 

res-plebánosa, M i k e s János gróf eszközölte. 
Az ünnepély d. u. 5 órakor vette kezdetét. Be­

rn e-nn y i önmagát korai sírba erőszakolt öngyil- A) Bevétel:
kos, mennyi kórházban sínylődő szerencsétlen. , Készpénzmaradvány a pénztár 
mennyi gonosztevő tudná ezt igazolni ! 7 7<l j^or harangozás után a praeses vezetése mellett be­

vonult a templomba a lő tanuló, kiknek arcúin 
527.80 a meghatottságot a szorongásig megtelt temp­

lomban mindenki szemlélhette.

átvételekor..........................
Másfelől bele kell hatolnia az egyesületek- 2. Tagsági dijakból és elöfizeté- 

nek és társulatoknak a falusi, városi nép. a
kisgazda, kisiparos, szóval a munkás háza szén- 3. Püspök úr ö exeja ajándéka . *>00.— 
télyébe. Fel kell világosítani a teendőkről, elő 
kell mozdítani boldogulásának útján, valóságos 
névelőjévé kell vállania, mig nem késő. És én
félek, M. T. K., hogy ha nem sietünk, nernso- ^ ^ nyomtatásáért nyom 
kára késő lesz. Félek, hogy ha az az elvadító ¿szna '. .* * °r"
irányzat, mely a szocializmus mai forgatagait í 2‘ kcze esl koltseS<,k’ leve ezes es
tisztátalan kezével hömpölygeti, még mindig ¡
csak oly gyenge ellenállásra, oly gyámoltalan ’ c&nto tatott
ellenfelekre talál, oly minden súly és erődítés Összes kiadás: 1035.10 „
nélküli gátakkal találkozik, mint a milyenek ed- A) Összes bevétel . . . 1135.59 Kor.
digi irodalmi s sajtóbeli ellenállásaink, kisérle- 0) Összes kiadás . I03o.l0 ,
teink voltak, mondom félek, hogy ily körülmé­
nyek között szemesebb ellenségünk fürgébb kar­
jai közé kaparitja teljesen azt a nagy közön- jelentést tudomásul vette és a föntebb említett 
séget, melynek vezetése a templom és iskola időre a pénztárosnak és ellenőrnek a fölment- 
után a vallásos társulatok és egyesületek fel- vényt ideiglenesen megadta, 
adata volna. Kulcsár Ferenc id. pénztáros ezután elő-

M. T. Közgyűlés! Nem fejezhetem be e terjesztette az 1907. évre szóló költségvetést,

sekből

A főoltár előtt díszes szőnyegekkel bevont 
térdeplők előtt elfoglalván a kongreganisták he­
lyüket, megkezdődtek az ismeretes szertartások. 
A felvétel előtt szószékre lépett Mikes János 
gróf főesperes-plebános és onnét inkább az ifjú­
ság felé fordulva, olyan épületes beszédet tar-

Összes bevétel : 1135.59 Kor.
B) Kiadás:

5.10ulalványürlapok . . ” tolt hozzájuk, mellyel nem csak őket, hanem 
1— minden jelenlévőt magával ragadott.

Ezek után a helybeli hittanár az oltártól 
I tartott rövid exhortációt. Beszéde elején jelezte, 
hogy a Mária kongregáczió 1730—1878-ig vi- 

100.49 Kor. rágzott az intézetnél, tehát nem annyira meg­
alakult, mint inkáb hosszas álmából felébredt.

Kedvező jelnek tekinti azt, hogy e kongre­
gáció alapszabályait néhai Gróf Battháni Ignác 
erdélyi püspök erősítette meg. mostan gróf Maj- 
láth erdélyi püspök őnagyméltósága ébresztette 
fel és gróf Mikes János helybeli föesperes ple-

. 220.—

Készpénz marad vány:
A választmány a pénztári forgalomról szóló
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háti - ^ • » ! « ■ ¡ . kinek lejrkfüemesebb teendőit könyvvel 42D példányban, amelyek értéké 1002.08 tak : ez pedig a korrekt fegyelmezésnek ered- 
a/ k. ¡-V • = . hc-y a knngrv^-aeistakat sz.t. bes/é- kor. Az ifj. seyitö egyesület jelenlegi vagyona menye. A szereken tiint ki aztán igazában az 
<lei\. tajeaba «•> —. gyónásuk kihallgatásával takan-kpén/.tari hetetekben, értékpapírokban, ifjak izomereje. Fokozatos nehézségű gyakor­
ik- : a • erényes elet magaslatán fenntarthatja. sorsjegyekben kötv.-nyékben, tartozásokban és latokat végezték nyújtón, korláton) simán és

ié vid e\!u*rtatioj:it azzal végezte. h-igv is- föls'.Telesben összesen 11407 4"» K. A kölcsön- szépen, minden erőlködés nélkül. A tréfás
összesen 14«» kötet tornajátékok pedig állandó derültséget kel­

tettek. Egyszóval a tornakor első dísztor- 
A segitöegyesület alapító tagjai köze názása minden tekintetben kiválóan sikv- 

t'é'na*-. >ita az mmej.en res/t vett nagyszámú most lépett óz v. M a jl.it h Uyörjjyné <>exvl- riilt s meggyőzhette a megjelenteket arról 
K- gnek h‘*gy meg lenesükkel .-/en 'eneiája. Püspök urunknak ed es anyja, akinek hogy a gyulafehérvári főgimnázium testi
ti:.:.-P«-lyt emeilek. Kösz.inetét azzal az. V-haj-. «•/ utón is leghálásahb köszönetét nyilvánítja az nevelése jó kezekben van letéve, mert B i- 
M-- ; !". te ki. hogy a hold. szűz Mária imád- egyesület elnökségé. A segít.> egyesület a sz.- hary tornatanár semmi fáradtságot sem ki-
ko//ek ereíti.k miő is. de különösen halaink gen y tanulüifjnk jótékony segélyezésével nyissa mél. hogy az ifjúsággal a testedzést megked-
órájái

u kő.s/.önetet mondott a helybeli gróf könyvtárban jelenleg van
; ak a Maria k«>¡¡gregario iigyeben iskolai könyv 520 példányban 1181 78 kor.per.

kifejt- ;t i;»**sto i fáradozásaiért: úgyszintén köszö- lékben.

meg a szülőknek, az iskola lelkes híveinek és | vei lesse. A bevétel a tornaköri zászló javára
mintegy 58 korona volt. melyhez íelülfizeté- 
seikkel hozzájárultak : Majláth G. Károly gróf 

a . ; ••'¡.'•r---|.;ebánosnál. aki ismetelten bűz- kod ese meg eredményesebb es kiterjedtebb le- püspök űr önagy méltósága 10 kor. N’ovák
dit lag szólott az új Ma rial even tek hez. A jelek- h essen.

A tempi.au; ünnepély végeztével a kongre- a nagy közönségnek szivet és erszényét mun-
g o.'-!ai\ elükön a h¡[tanárral tiszteletüköt tették kajának kegyes támogatására, hogy áldásos míi-

Ferenc 2 kor.. Neuwirth József 2 50 K.. Grosz 
Szociális tevékenység. Csfczentmikló János főmérnök Zalama 3 kor.. Tamási Ároni ■ itéive a feinjult kongregáció láthatóan fog 

munkáin: azon. hogy példájával másokban is son dee. P.»-én «Gazdakor" alakult, melynek kanonok P50 K Láhni E. 1 kor.. Imets F.
elnök. VC a közgyűlés egyhangúlag K■> r ó (ly _ Jákó kanonok. Etédiné, Majláth Béla, Knörrné 

V etynlatVhervári Katii. Kör műsoros Mihály plébánost választotta meg. Örömmel ónagysága. Farkas Pál dr.. Márton Andor 
est■ 'j-• de. . lil-an minden pontjában olyan ki- szegezzük le e tényt, mert azt látjuk belőle, Kovács kanonok. Forster J X X X \
va an sikerűit, hogy a nagy számban megje- hogy a szociális tevékenységre való állandó buz- 50 -50 fii.. Újlaki né ő nagysága 40 fii. 
iont -Nile közönség elragadtatással beszelt min- díjasunknak kezd foganatja lenni. Bárha minél

k- iw! keltsen a vallásos élet ulöbbrevitelere.

— A szebenmegyei r. k. tanítóegyesület
dvi. »-gy-s szvrej.lo működéséről. A kritika tel- gyakrabban számol ha nánk be újabb és újabb (jer i;,-én tartott gyűlésén az orsz. kath. ta- 

- : b ívgyvvvezudött, ami a szereplőkön kívül szociális alakulásokról. Vivant serpientes î ni tói árvaház javára 200 koronát szavazott meg.
Karácsonyi ünnepély. A kath. legény­

egyesület dee. 2<>-án. ünnep másod napján 
tartja meg karácsonyi ünnepélyét az egvesü- 

* let helyiségében. Kezdete este 6 órakor.
Pásztorjáték. A kolozsvári auguszteumi 

r. kath. népiskola növendékei december hó 
25-én (kedden) délután 5 órakor, az auguszteumi 
iskola termében (Nép-ulca 1. szám) egybekötött 
karácsonyi pásztorjátékot rendeznek a következő 
műsorral: 1. „Menyből az angyal, éneklik : a 
szereplő növendékek. 2. „Karácsonyi pásztor- 
játék“. összeállította: Kovács Nándor kolozsvári 
augeszteumi tanító. 8. Búcsúzó, előadja : Kovács 
Margit polgári iskolai tanuló. 4. Karácsonyi ének: 
A szereplő növendékek által. 5. „Az árva“. Pá­
ros jelenet, fi. „Karácsonykor“, szavalja: Gróza 
Etelka II. oszt. tanuló. 7. Záróbeszéd, ennek 
végén a szegény iskolás gyermekeknek juttatott 
adományok kiosztása. 8. Karácsonyi ének : A 
szereplő növendékek által.

a k""r fáradhatatlan igazgatójának. líiszner
cinek tulajdonítható, aki igazán áldozatos ! kében. Halló István dr. csiksomlyói fögimn. 

ínunkat végzett azzal, hogy ilyen magas s/.intá- tanár, aki a státus tanárainak Csiksoinlyon tar- 
: .1. pr■grammot összeállított, szereplőket tolt kongresszusán vetette fel azt az. eszmét, 

s az - g- s/et rendezte, vezette. Szeren- hogy a gimnázium két felső osztályának növen- 
kv/.v van s a kör nagyon megsinylem*. ha déked rendszeresen kell gyakorolni a céllövé- 

pM/i.-iuját elhagyná. Nem kell engedni!

— Matinéé az iljúságfi céllövésze1 erdé­

szetben. minden» elkövet, hogy a célt meg val ó- 
Egvhazközségi közgyűlés. A gyulafe- síi hassa. Fáradhatatlanul dolgozik, hogy a terv

ie cvari r-cn. kath. hitközség decembei hó l»l an mielőbbi megvalósítására szükséges anyagi esz- 
-1.untán 8 óraki-r a városháza tanácstermében közöket is előteremtse, mert e tekintetben a
tartotta meg közgyűlését, amelynek egyetlen főhatóságtól — alap hiányában 
tárgy i volt : az egyházközségi iskolaadó kive- sokat várni. Ilyen szándekkkal rendezett Csik- 
tése. A megjelentek szinte két óra hosszat tartó szeredában a fögimn. ifjúságával f. hó Ifi an 
tárgyalásban megvitatták ezt az igen fontos egy matinéét, melyen maga Bal ló a kuniékor 
ug\vi minden oldalról, de különösen jogi szem- költészetet ismertette, növendékei pedig — 
ponti)' >1 és két szótöbbséggel elfogadták az 5°/o-os mintegy illusztrációként — a kurucok négy idő­

szakaszáéul (Kezdő kor Tököly kor. — 
Csupán az a baj, hogy a közgyűlésen olyan Rákóczi korszak — le vert-lés után) szavaltak 

kv.vscn. talán össze vissza Ifi—18-an. jelentek megfelelő, válogatott darabokat. A programpon-

nem lehet

egyházközségi iskolaadó kivetését.

in* g. hogy ezek aligha intézkedhettek jogérvé- tok a legjobban sikerültek s mégis a közönség 
nyesen a város egész kath. közönsége nevében. a Csíki Lapok szerint - rendkívül csekély

— Andrée utolsó üzenete. A legújabb hirt 
Andreerö! közli most ismét a koppenhágai Af-

I. népszerű előadás. A kath. Legénv- érdeklődőt tanúsított egyetlen középiskolája 
egy-sülét ma vasárnap, dee. 28-án d. u. ő órakor ifjúságának működése iránt, l'gy látszik, a pa-

Európa szálló namak, meg a politikai torzsalkodásuk olt is le- denhlad. mely alig hagy kétséget az iránt, hogy 
orvosnő- kötik az elméket «•> sziveket, mint a ka re s a k — Andrée merész utján elpusztult. Egy Izland fe­

lett hajózó cet halász palackot látott a tengeren 
s igyekezett azt kihorgászni. A mikor kifogták, 
akkor látta, hogy a palack — bár erősen le

tarért e!s-> uéps/erii előadását az 
liszt E ittál ; ¡ • i s k ,i János

valahol!vendek f< g • !..adást tartani igen praktikus tárgy 
ru: a tápiáiku/.ásrul. Etáim Kutzebuc : Tekin 
tél yes társaság c.
színre, melyet K áss Károly alakított át ma 
gy.iA szerep, .szia- a követkéz ' : Aggházin - hars Béla tornatanár vezetése alatt és mégis 
Ligner Ida ; 1 : Báj er Mariska : Biri : Deutsch első bemutatkozása alkalmával — f. ho 21-ikén

— A gyulafehérvári főgimnázium torna-
1 feivona- - vígja te ka k-riil köre egészen fiatal ifjúsági egyesület. Ebben

az iskolai évben kezdte meg működését Bi- volt dugaszuk., - üres. A tengervíz, felig lemosta
vignetajat, de még látszott rajta a ti ágú korona 
és kék mezőben az arany (írílfinadár. Az egyszerű
halász ezt valami különös fejedelmi palacknak vélte 
s hogy visszatért áljából, eldicsekedett vele otthon 
a norvég partokon. Itt rájöttek, hogy ez az Esz-

.l"¡an : Légváráé: : Váezy Jozefa : Rozoga : Upr.-a — a legkellemesebben lepte meg a dísztorná-
Cyartas: Oiskay : Apafi Lajos : Romházi: Török zásra d. u. 5 órakor összegyűlt szép közön-
Sándor : id. Réthy : Benígni Adolf : ifj. Réthy : séget. Már a felvonulás meglepte a publiku-
Rászko János : Vakarcs: Gedö Mihály ; Klárika: mot. Az egyszerű, de csinos tornaruhába öl- ler*^zY cognacgy.tr palackja, d( rá jöttek 
Gruninger Margitka. Ránczosne : Kudler Mariéi : tűzött ifjak komoly, de mégis fesztelen maga- *5’ a palackban papírtokéi< s\an. A dugasz
Mozgócziné : Török Eszti. - Belépődíj : Ülőhely : tartása eleve biztosította a későbben bőség- eltávolítása után kitűnt, hogy ezt a levelet An­
tid fillér : állóhely : 10 fillér. Hisszük, hogy a gél megnyilatkozó elismerést. A himnusz
közönség vz alkalommal is tömegesen fog részt elhangzása után megkezdődtek a kültimböző tengert súrolta a 84 ik széles;, gi lók alatl. oly

dermesztő hidegben, hogy az utolsó palack cog-

ilrée tette a palackba, amikor léghajója már a

venni a kiválóan érdekesnek Ígérkező elő- és jól összeválogatott szabad- és szergyakor- 
adáson. latok, hát e gyakorlatok alatt még a legna-

— A gyulafehérvári róni. kath. fögimn. gvobh pesszimizmusra hajló lélek is felvidá- — Egy érdekes bankett. Leopold Uvula 
Ifjúsági Segítő Egyesülete most osztja ki a múlt. Hiszen nem is olyan csenevész. nem is az Általános Tudósító c. kőnyomatós szerkesztő 
szegénysorsú tanuló ifjak közt a téli ruhasegelyt, olyan degenerálódott ez a mi ifjúságunk,mint tulajdonosa, vállalata fennállásának tizedik évét 
amelyre 530 kor.-t fordít. Az ltiOtj. évben hús- a hogy naponkénti élő és nyomtatott jere- ünnepelte. Leopold Gy. hirdetési közvetítő vál- 
vét táján kiosztott 542 kor. ruhasegéllyel ősz- middokban lehet hallani. Olyan délceg, vállas lalata megbecsülhetetlen szolgálatokat tett úgy 
szesen 1072 kor-át juttatott az egyesület a sok fiúkat láttunk, hogy csupa nvönyörűség volt a fővárosi, mint a vidéki sajtónak. Nem csoda 
nélkülözéssel küzdő tanulóitjúság támogatására, nézni. A szabadgyakorlatoknál (vasbotokkal tehát, ha a Royal-szállóban a magyar sajtúés alap- 
A ruhasegélyen kívül az egyesület kölcsünkönyv- és buzogányokkal) könnyed hajlékonyságot, kiadók számos tagja, valamint a közismert hir- 
táráhúl az 1906—1907. isk. évre kölcsön-könyv- szabatosságot és— a ini szerintünk talán leg- delük adtak a banketten találkozót egymásnak, 
segélyben részesített 84 tanulót 103 kötet tan-főbb — biztosságot és pontosságot tanúsítót- hogy ezzel is kifejezzék elismerésüket azon

naeja is elfogyott s a megfagyásnak van kitéve.
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agilis férfiúnak, a ki a magyar hirdetés ügyét ; sét, önagymeltóságának ezen legkegvesebl) tá- 
modern, tisztes irányba terelte.

Volt összesen egy felolvasással egybekötött 
mogatasáért ezúttal is leghálásabb köszöneti'm- közgyűlés és ü választmányi gyűlés az 190G. 
két nyilvánítjuk. Őszintén meg kell vallanunk, ! évben, ez utóbbiak közül a március hú 4. ki 

nagylelkű segélyezés eleddig is va- felolvasással összekötve. Az l'.tUÖ. november hő 
tőinket, kegyeskedjenek hátralékaikat az Iro- ' lóban létkérdése volt a társulat fenáilhatásának, 26 án tartott közgyűlésen felolvastak: Zlamál

jövőben, ha esetleg még életképességet Iá- Ágost: „A görög nép jelleméiről, Kárpiss Já- 
tmdv benne az egészséges fejlődéshez, annál'nos: Propertius es Horatius fordításaiból és 
inkább kell még ismételten is kikérnünk önagy- Hass Károly: „A világ vége“ 
méltóságának irántuk való kegyelmét és szives március hó 4 -ki választmánvi gyűlésen Riszner 

Kvrjük továbbá a liályázati liirdesek jótékonyságát. Ödön fölolvasta liálinth György rendes tag be-
Bevételeink és kiadásaink nem épen kod- küldött költeményét, Atzél Béla dr. : „Hamis 

hogy ne kénytelenittessünk felszólításokat vez<* aranYa mellett is a társulatnak még eddig tanuzás és hamis esküvés a római és kánon-
esetleges fedezetlen adósságai nincsenek, ameny- jogban“
nyiben a nyomtatásért járó költségeket a de- .Fruzsina úr metamorfózisa* c. rajzát", 
cember haviak kivételével mind kilizettük.

Tisztelettel kérjük hátralékos elötize- hogy ezen

dal mi Társulat pénztári hivatalának cí­
mezve beküldeni, nehogy a lap szétküldésé­
ben akadály legyen. c. novellát : a

diját a szerkesztőség címére beküldeni.

értekezését és Prokupek Sámuel:küldeni.

Az alapszabály megkívánta időben tartott 
A kedvezőtlen anyagi helyzet vázolásától ; választmányi gyűlésen megvizsgáltak a kikül- 

hadd térjek át a társulat szelleni ügyeire. A dűlt tagok a pénzügyi forgalmat, s megállapi- 
Az Erdélyi róm. katb. Irodalmi Társulat társulat folyóirata, a „K ö z m ü v e lő d é s“, még tolták a vagyoni mérleget, idüröl-idure elintéz- 

1906. évi rendes közgyűlése december hó lö-án mindig nem emelkedett az általunk forrón óhaj- ték a hivatalos jelentések kapcsán fölmerült 
d. e. lOVűi órától délután 1 óráig és folytatnia- tolt magaslatra; nem is lehet ez máskép «itt, ügyeket, 
gosan december bú 18-án délután 4V2 órától ahol annyi hidegséggel es oly csekély igazi, lei- 
est«.1 ti óráig folyt le a gyulafehérvári rk. fii- kés érdeklődéssel állunk egymagánkban, ahol a az 1900. évben is elszólhatta néhány derék 
főgimnázium tanácstermében. Jelen voltak: Pal vidék átal még egy belüt is papírra vetni, saj- taglársunkat. Összesen hatan dőltek ki soraink- 
Antal elnök. Wagner Sándor alelnök-szerkesztö, nálja talán azt a csekély költséget és magában bői. Meghalt 1. S trau bért Ödön, nyug. fö- 
Kárpiss János titkár, Kulcsár Ferenc id. pénz- véve szót sem érdemlő fáradtságot, hogy az ur- gimn. tanár, belső választmányi tag, akinek 
táros, Bartalis József ellenőr. Imets F. Jákó, délyi kathól kusok közérdekű ügyeiről egyedüli emlékét a választmány jegyzőkönyvébe iktatta. 
Tamási Áron. Zomora Dániel, Kovács Lajos, igazán hivatásos lapjukat spontane értesítse. J u n g-C s e k e Lajos apát, ny. székelyudvar- 
Szentmiklósy Jenő. Kóródy Péter dr.. Atzél Mondhatom nagyon könnyen megszámlálhatok, helyi föesperes-plebános külső választmányi tag. 
Béla dr.. Zlamál Ágost, Csórni Béla dr., Fejér de megbecsülni való is az a néhány vidéki tag, ¡ Elhunytak továbbá: Barabás József veresto- 
Gerö dr.. Péter Janos dr., Bass Károly, Bak aki áldozatot hozva, közleményeivel fölkereste runyi plébános, Flóri József farkaslaki plebá- 
József, Márton Andor, Neuwirth József dr.. Ki- a társulat lapját. Tiszteletet és megbecsülést : nos, Konez Ignác nyug. rk. lelkész Baróthon

kell itt hirdetnem azon derék emberek számára, és Snell" József csicsókereszturi alesperes-ple- 
Pál Antal elnök a gyűlést tartalmas elnöki akik ezzel is kimutatják, hogy a keresztény bános. Mindnyájukat kegyeletes megeinlékezé- 

beszéddel nyitotta meg, amelyben eleven voná- közszellemnek hivatásos ápolásáért tehetsegük- síink kisérte sirjokba. némelyikükről részletes 
sokkal rámutatott a keresztény egyesületi élet höz mérten pénzt es munkát áldozni nemcsak életrajzi vázolással is megemlékezett lapunk, s 
fokozott munkájának szükségességére a modern tudnak, hanem akarnak is. Igen. eddig is az nálamnál avatottabb emberek szóltak eletük 
irodalmi és társadalmi fejlődésnek irányításában akaraton fordult meg itt minden; s most is, i nemes példájáról, de nekem kötelességem itt is 
és kiépítésében. (Mai számunkban közöljük, mivel nem akarjak majd támogatni az erdélyi letenni még friss sirliantjukra hálás megemlé- 
Szerk.) Ezután a múlt közgyűlés jegyzőkönyvét kathúlikustársadalmi es irodalmi közszellem ápo- ' kezésünk koszorúját, 
tudomásul vették és hitelesítették. Péter Ja- lására alapitolt lapot, csakhamar megérjük azt az

Társulatunk XXVII. rendes közgyűlése,

Sajnálattal kelll jelentenem, hogy a halál

rály Gáspár, Száva Kristóf és mások.

A régi, buzgó tagtarsak elhunytában meg 
nos dr. felolvasta „Magyar humanisták a XVI. időt. hogy protestáns leltünknek meg lesz itt j elszomorítóbb az, hogy újabb nemzedék nem 
században“ e. tanulságos értekezését, amelyben Erdélyben is a maguk virágzó hivatásos köz- ; lép apáinak és elődeinek nyomába, mert az 
a XVI. sz.-beli humanista törekvéseknek az er- lönye; addig mi kathólikusok csak nagy nehe- újonnan kikerült ifjú papok vsak gyéren sora- 
délyi reszek kiváló társadalmi és irodalmi nagy- zen óvjuk meg a mienket, hogy szégyenünkre koznak a társulat és lapja munkásainak sorába, 
ságaival való kapcsolatát és azoknak irui mü- esetleg megbukjék. A szerkesztő, úgy tudom, pedig hát ez félig-ineddig erkölcsi kötelességük 
ködesét tárgyalta. A zajos tetszéssel lugadoti minden lehetőt igyekszik megtenni a lap érdé- is volna. Kötelességem végül a tagoknak számát 
felolvasásért a közgyűlés elnök indítványára kö- kében, de szinte egymagában ekkora munkával közölni, 
szünetét nyilvánította, azt a lap részére elkérte csak alig küzdhet meg. Nagyon is szükséges 
(Közölni fogjuk lapunkban. Szerk.) és igen volna már, hogy végre valahára mennél na- ben belépett három új rendes tag: Krümer 
alkalmasnak találta, hogy ezzel kapcsolatban gyobb számban tömörülnének Erdély kathúli- Bonifác, szt. Ferenerendi házfönük Körösbánya, 
többen foglalkozhatnának behatóbban az egyes kasai és különösen az irodalmi társulat tagjai Szabó Sándor kántortanító Kézdiszentlélek és 
Írók életrajzával és Írói működésével, mert ez azon lap köré, amelynek hivatása nemcsak az, Pénzes László székesegyh. s. lelkész Gyula-

Meghalt hat, kilépett egy tag. ezzel szem-

hogy hitéletüknek, nagyobbszabásu tetteiknek, fehérvár és egy tag. Mát hé József, bácsi ple-éperi találna társulatunk céljaival.
Ezután Kárpiss János titkár előterjesz- társadalmi működésűknek hű tükre, hanem bános rendes tagból pártoló taggá lett. Bárcsak 

tette az 1906. évről szóló jelentését, melyet ki- egyúttal valamennyiöket a helyes irány felé te- i sokan követnék még az u jó példájukat: így a
relö oktatója és irányitója legyen, mert más- társulatnak van most 16 alapító, 73 pártoló, 144

Épen egy éve annak, hogy megtartottuk különben egységes vallásukhoz méltó egységes rendes tagja és a lapnak külön több előfizetője, 
előbbi rendes közgyűlésünket, amelyen lelkes I cselekvésükről szó sem lehet, 
buzgósággal és újult reményekkel fogtunk ah­
hoz, hogy társulatunk életét föllendítsük, hogy den vasárnap két Ívnyi, nyolc oldalnyi terjede- gyott. 
munkásságát mennél általánosabb érdeklődés lemben heti 400 számban jelent meg. Ezek kö- 
terére vonjuk. Sajnos, hogy ezen nagy remé- ¡ zül 400 tagilletmény és előfizetés. 88 cserepéi- súlyos viszonyok közé került. Csuk nagy nehéz- 
nyeink nem mindenben valósultak meg.

Társulatunk vagyoni mérlege, a kiadások j dány. A nyomdásszal kötött szerződés szerint §-ban megjelölt célját: azt, hogy a tudományos 
és bevételek aránya ezúttal a lap nyomtatási 1906. április hó lö.-ig szárnonkint 5ö kor.-ba, és szépirodalmat kath. szellemben művelje, s az 
költségeinek leszállításával csökkenvén, a külön- azóta pedig az új szerződés értelmében 4Ô irui erőket tömörítse; ezért egy hetilap kiadá- 
bözet talán reálisan nyugodt megállapodáshoz kor.-ba került a kiállítása. Csereviszcnyban ál- savai munkálja az időszaki sajtót, önálló müve- 
jutott volna, ha alaptőkénk érintetlenül marad, lolt az országnak szinte minden számottevő ka- két adjon ki és idönkint nyilvános feloivasáso- 
air.ely most boldogult Biró Béla, volt kolozsvári thólikus lapjával és több vidéki hírlappal.

vonatban az alábbiakban ismertetünk.

A tagoknak a száma (a csupán előfizetőket nem
A Közművelődés az 1900. évben is min- tekintve) tehát nem gyarapodott, hanem fo-

Amint látjuk, a társulat minden tekintetben

dany, 11 hivatalos és 5 hirdetési és üzleti pél- ségekkel tudja megközelíteni az alapszabály 2.

kát tartson. Emellett lapja kiállítási költsegei- 
A társulat belső élete a közvetetlen meg- nek fedezésében is csak a főpásztori legkegye-apátplebános 200 kor.-nyi kegyes hagyományo­

zása folytán 4400 K.-ra emelkedett. Társula- előző évekhez viszonyítva aránylag mozgalma- sebb adománnyal tud valahogy reuzálni. Tagjai- 
tunk magas fővédnöke, Majláth Gusztáv sabb volt. Az elnök minden lehetőt elkövetett, nak száma nem növekszik. Mindezek nem jó 
Károly gróf, erdélyi püspök úr őnagyméltó-í hogy az alapszabályok 2ü. §-nak megfeleljen, kilátást nyújtanak a jövőre. Itt az ideje tehát, 
sága, aki mindig melegen óhajtotta az irodalmi ! mely szerint a társulat működése választmányi ¡ hogy vagy szinte újólag alapítsuk meg a társu- 
társulatnak úgy erkölcsi, mint anyagi fölvirágo- és közgyűléseken, továbbá felolvasásokban mii- latot, vagy pedig mondjunk le minden szép 
zását, évi 800 kor. adományával és 33 lappéi-1 vánul. Igyekezett több tagot megnyerni fölolva- életéhez fűzött reményünkről. Csak azt sajnálnám, 
dány 2ö4 kor.-nyi előfizetésével az 1906. évben ¡ sások tartása céljából és bizony még e tekin- ha ezzel Erdélynek szinte egyetlen hivatásos 
is kegyeskedett támogatni társulatunk működé- ¡ tetben is sok nehézségekkel kellett találkoznia, kathólikus lapja is 29 évi fenallás után meg-
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nyara a gyűlés Wagner Sándor szerkesztőnek 
a múlt évben a lap érdekében kifejtett mun­
kásságáért elismerését nyilvánította és ezzel a 
közgyűlés este 6 órakor véget ért.

B) Kiadások:szűnnék, (Ennyire talán nem jutunk ! S z e r k.) 
mert az ő élete szervesen egybeforrt a társít-:, A „Közművelődés“ 52 száma à 45 K. 2340 K. 
lattal és szerény meggyőződésem szerint az itt o Kgyéb nyomtatványokra . . 
megismert közszelleméböl és közvetetlenül ta- g ^j.ls szükségletekre .... 
pasztáit pártolásból Ítélve egymagában még olyan ; 
mértekben sem fog megélhetni, mint most. Eze­
ket keil tehát most jelentésemmel kapcsolatban 
komoly megfontolásunk tárgyúvá tenni ! és min- ¡ 
den erőnknek megfeszítésével odahatnunk, hogy 
a Közművelődést nemcsak fenntartsuk, hanem

. . 200 , 

. . 100 ,
Kárpiss János,

titkár.Össesen : 2640 K.

C) Évi forgalom:

IRODALOM. MŰVÉSZET.. . 2384 K. 
. . 2640 „

Bevétel . 
Kiadás . .

* A Szent-1stván-Társulat „Filóteá“-ja. 
A Szent István Társulat zamatos magyar for­
dításban közrebocsátotta szalézi szent Ferenc 
„Filótea- ját. Ezt a világhírű müvét nem kell kü- 

Kurtán következett volna a tárgysorozat | lönajÄn|anllnk. his2en viUgi emberek számára
való lelki tanács adó könyv nincs ehhez foghat 
több. S mikor oly nagy szükségét érezzük, hogy a 
társadalom vezetőosztályát, v az intelligenciát, kell 
visszahódítani a kathólivizmusnnk s a mikor egy­
szersmind sokszorosan tapasztaljuk, hogy az inteli- 
genciának a kathulicizmus előtt való meghódo­
lása nem teljes, ha az csak a fejnek s nem 
egyszersmind a szívnek, az erkölcsnek a meg­
hódolása : mikor folyton látjuk azt. hogy nem 
lehetséges igazi társadalmi vagy politikai kathó- 
licizums, az életszentségre való törekvéssel; ha 
mindezeket tapasztaljuk és tudjuk, akkor való­
ban azon kell lennünk, hogy a „ Kilótea M sok­
sok példányban terjesztik el a közép és főisko­
lai ifjúság s az egész intelligencia körében. 
Keresztény életre, erkölcsi tökéletességre van 
szükségünk : — erre gyönyörűen megtanít a 
szelidlelkü szalézi szent Ferenc. - A Szent- 
István-Tarsulat által közrebocsátott magyar for­
dít a- d r. Platz Bonifác, a tudós ciszter-

Kiadási többlet : 256 K.
a legszélesebb körű agitáciúval az erdélyi ka- 
thi i'kusok olvasott és valóban közkedvelt lap­
java tegyük. Tömörüljünk tehát köréje mennél vette, 
többen, mondjuk mindnyájan és tegyen meg 
mindegyikünk minden tőle telhetőt a társulat- szerint a tisztikar megújítása. Pál Antal elnök 
nak újjáalakításában és lapjának emelésében és úgy a maga. mint tiszttársai nevében lemondott, 
mennél szelesebb körökben való elterjedésében, de mivel az elöhaladt idő miatt az új válasz- 
Kérem titkári jelentésemnek szives tudomásul tást megejteni nem lehetett, azért a közgyűlés

A közgyűlés a költségvetést tudomásul

december hó 18-ra elnapolta magát.
Az újonnan megnyitott közgyűlés, melyen 

az előbb jelen voltak nagyobb része megjelent, 
titkár bejelentésére Bak József papnevelőin­
tézeti prefektust és Márton And o r püspöki 
szertartót a társulat rendes tagjainak megválasz­
totta. Majd Hass Károknak a társulati belső 
élet élénkítését célzó javaslatára, amelyben azt 
ajánlotta, hogy a tagok egyrészt a vidéki erő­
ket tömüritsék a társulat és lapja közé, más­
részt ők maguk is legalább két heten kint egyszer 
gyűljenek egybe a kath. körben, ott számolja- 

Errc Kulcsár Ferenc id. pénztáros elő- nak be olvasmányaikról, munkásságuk terveiről, 
terjesztette az 1905.-ik évről szóló pénztári je- — élénk eszmecsere támadt arról, mikép le­

hetne a társulat működését szélesebb körűvé és

vételei.
A titkár jelentését a közgyűlés tudomásul 

vette cs az elhunyt tagoknak emlékét jegyzö- 
könyvében megörökítette.

Hass Károly ezután felolvasta Bocskor 
Mihály dr.-nak _A kegyelmi élet társadalmi 
föltételéi* e. eszmeivel mélyen járó theoiogico- 
m .'ralis tractatusát. amelynek nyomában elénk 
eszmecsere fejlődött ki: ennek végeztével a 
gyirles a sz- rzőnek elismerő köszönetét nyilvá­
nította es az értekezést a szerkesztőnek kiadta.

lentest :
intenzivebbé tenni. Z1 a m á 1 Ágost felszólalása 
után, — amelyben hangoztatta, hogy a lap 
most is becsületére válik a társulatnak, de dől 
gozzanak ménnél szorgosabban. mennél többen
' :,kkor milldi8 ertl,-'kí'' ti,r"Va •' ‘»P- .Kilotea--jának bolti ára 1 kor. 40 fill. A kőm- 
nak. — Tamási Áron felkérésére Pál Antal

Pénztári jelentés az .Erdélyi r. k. Irodalmi 
Társulat" 1905. évi pénztári forgalmáról.

A) Bevételek:

1. Pénzmaradvány 1904. évről .
2. Előfizetések- és tagsági di­

jakból ................................
3- A Püspök l*r(3 Excja ajándéka 800 _ —
4. A Püspök Ér Ö Excja előfi­

zetett 33 lap pldnyra. . 264 „ —
Alaptőke kamatja .... 210 „ -■

Összesen : 2716 K. 98 fill.

cita tollából való, a ki nem rég ugyancsak a 
Szent-1st ván-Társulat megbízásából, Kempis Ta- 

• mást fordította le. A Szent István Társulat
65 K. o4 till.

vet egyébként idei pártoló tag illetménynek 
szánta a Társulat.elfogadta az elnökséget, bizalmát helyezve a 

tagok nagyobb munkásságába: tiszt, elnök : 
” [mets F. Jákó : alelnöki és szerkesztő lett: 

Wagner Sándor: titkár: Kárpiss János , pénz-

1377 - 94 -
* Auer István az „Alkotmány* segédszer­

kesztője, a jo nevű kath. iró uj munkával jele­
nik meg a ka rácson vi piacon. Handel m a s e 11 i 

” táros: Kulcsár Ferenc: ellenőr: Király Gás- Eurlca bárónénak, az anyai ágon magyar szár- 
— P»'- A lapszerkesztőig munkatársai: /tarnál mazá8li „ bámulatos tehetségű kath. írónőnek 

Ágost, Hass Károly, Péter János dr. és Bar- e„rú|jaszertu ismert és dicsőített „Josse és 
tails József. A belső választmány tagjainak jy,irla“ kétkötetes regényét fordította le. A 

_ . megválasztottak: Tamási Áron, Gergely lg- regénv a XVII században játszik, abban a kor-
J. A ..Kozmuvelodus nyomtátásáért . -•<!•> K. na(> Zom óra Dániel, Kovács Lajos, Kóród y
2. Nyomtatványokért

B) Kiadások:

. ban. melyben a reformatio legerősebben ütkö-
•A . Péter dr.. Cserni Béla dr., Fejér Gero dr. és zü|t a kathóliclzmussal. A rendkívüli művészet-

3. Teremért a közgyűléskor .
4. Künyvkütéscrt.....................

Bak József. (8.) A külső választmány tagjai. ^v¡ niegfeslett korkép minden müveit olvasónak 
bereue. Báli nth György. Bálinth nagy gyönyörűséget és élvezetet szerez. A fordi- 

Osszesen: 2957 K. László, Bandi Vazul, Baráczy Albert, Bi­
ti „ Balas

tás jóságáról és magyarosságáról kezeskedik a 
linszky Lajos, Loth bereue, Butyka Sándor, for(]¿tó neve. A két kötet előfizetési ára 6 kor.. 
Csató Ferenc, Csiky János. Erős József, Fe- mely a for(jjlu c¡mére küldendő (Budapest VIII. 
jér Manó, Ferenczy Károly, Forster János, p>aross.„ 4s ¡|. 3.)
Karácsony József, Karácson Márton, Konczj

C) Évi forgalom:

Bevétel
Kiadás

2716 K. 98 fill. 
2957 „ — „

István, Murányi Kálmán, Pro kupék Sámuel,
Bancz János, Sebestyén Mózes, Soó Gás­
pár, Takó János és Varga Sándor. (24.)

Hass Károly indítványozta, hogy a lap. 
tekintettel a vasárnapi események időszerű le- 
közlésére. alkalmasabban szerdám vagy csütör­
tökön jelenhetnék meg. Indítványát helyeslöleg 
elfogadták. Ezután a pénztár átadására bízott- nak föintendánsa a Magister Hospitiorum, azon- 
ságot küldtek ki és elnök a 18.-ki közgyűlés képen a zsinat szellemi működésének is meg 

' jegyzőkönyvének hitelesítésére Imets F. Jákó, ! van a maga föintézőjc és Spiritus rectora, és ez a 
Tamási Áron és Bak József tagokat kérte

Kiadási töblet:

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette. 
Ezzel kapcsolatban az elnök előadta a pénz­
tárnak a volt pénztárostól történt átvételét és 
vázolta a pénztár állapotát. A közgyűlés beható 
vitában tárgyalta az ügyet, az elnök eljárását 
tudomásul vette, a volt pénztárost azonban a 
felelősségtől föl nem mentette. Kulcsár Fe­
renc id. pénztáros most előterjesztette az 1907 
évi költségvetést, mégpedig a következőkben.

Költségvetés az ,.Erd. r. k. Irodalmi Tár­
sulat'* bevételei és kiadásairól 1907. évre.

240 K. 02 fill. CSARNOK.

Püspökmegyei zsinat.
(Folytatás.) 22.

Valamint tehát a zsinat materiális dolgai-

2. Promotor. — A zsinati ünnepélyes
föl. Végül az elnök fejtegette, mennyire hasz- ülések, amint már ismételten említettük, a toni­
nos és célszerű lenne az erdélyi kathólikus plombán tartatnak, liturgikus szertartással.

Ezeken a püspök főpapi ornátusban. mit-irókát fölhívnunk, hogy álljanak be a társulatba
és tegyék mennél eredményesebbé és hatáso- rával s püspöki — mozgatható — trónjából cl-

1. Készpénz maradvány 1906-ról . . 100 K. sabbá annak működését. Egyúttal buzdító ké- nököl. így azonban nemcsak fölöttébb kényei-
2. Alaptőke kamatja
3. Előfizetések és tagsági dijakból . . 1800 „ gyobb erővel fogjanak társulatunknak és a Köz- j az elnökléssel, azaz, hogy az ülés vezetésével
4. A Püspök ur Ö Exeja elöfiz. 33 művelődésnek mennél kitartóbb pártolásához járó teendőket, amikkel okiratok forgatása stb.

lappéldányra .... 264 „ és igv még egy szép reményekre jogosító jövő jár. a saját személyében teljesítené. Ebben te-
Összesen: 2384 K. elé juthatunk. Ezzel kapcsolatban elnök indítva-, hát üt a Promotor helyettesíti.

A) Bevételek:

220 ,. rést intéz a régibb munkásokhoz is. hogy na- mellen, de profanáló színezetű is volna, ha 6



ilm .frTy.y

lu c<S8 nyok.I
Valamint 
az elmúlt

években is a Küküllőmenti
«O.1

első szőlőoltványi telep
tulajdonos Caspar! Frigyes Medgyes 63.
Nag\küküllűmegv<‘ — volt :iz . ¡rvodiili az on-záglian
mely vevőinek minden tekintetben kifogástalan minőségű 
eg-'szs.-ges-fa ¡azonos és teljesen fajtiszta szőlőoltványokat szál- 
litott, úgv a jövőben is egyedül a fenti szőlötelcpen kaphatók
a legjobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú alanyú 
bor-, csemege-bor és különleges csemege szölö-

melyek elültetése által a szőlőbirtokosok bámu­
latos eredményeket érnek el. — Ioltványok.

Kívánatra, képes árjegyzék — számos elismerő 
levéllel — ingyen és bérmentve.

7.Közművelődés51-ik szám.
Az ünnepélyes zsinati üléseknek tehát a fiatal papot, akik őt a felolvasásban felváltsák 

Promotor az ügyvezető elnöke. Ott minden ■ és máskép is segítségére legyenek. Ezek a Lee-; 
az ö fülszólalására és felszólítására történik. A torok, 
határozatokat a titkár a Promotor felszólí­
tására olvassa fel ; a határozatok szentesítését 
a Promotor kérésére mondja ki a püspök, 
aki máskülönben is minden egyes dolgot (actio 
svnodalis) a Promotor kérésére tétet fo­
lyamatba. Az ülés megnyitását, prorogácjó­
ját, bezárását s ami e bárom határ között 
csak előfordul, azt mind o Promotor kéri, sol-

Mivel pedig úgy a tanácskozó, mint az ün­
nepélyes zsinati ülésekről annak rendje-módja 

Iszerint hiteles jegyzőkönyvet kell Írni sj 
mivel bizony ez is jó megfigyelő képességet, 
tudást, gyors Ítéletet és fürge, ügyes tollat fel­
tételező tiszt, azért jó előre legalább is két 
zsinati jegyzőt kell kinevezni.

(Folyt köv)
licitálja stb. Szóval ö rendezi, intézi az ünne­
pélyes zsinati ülés egész folyamatát. Szintúgy a 
tanácskozási, vagyis előkészítő üléseket is, A szerkesztő üzenetei.
ahol azonban inkább a fö-fö előadó, (referen- 
darius) tisztében mozog, mivel itt a püspök el­
nöklesi tisztét nem akadályozza sem az urna- 
tus, sem a liturgia rendje, mint a templomban. ;i közölt alakban hozhattuk. Jó indulatodat köszönjük 
Zsinati titkárok, jegyzők stb. mind a Promo- > továbbra is kérjük, 
tor vezetése alatt az ö utasításai szerint mű­
ködnek. Világos tehát, hogy a Promotor ál­
lása eminenter bizalmi állás és hogy ö neki 
mindenben a püspök intentiói szerint kell el­
járnia. Erre a díszes és fontos állásra tudós es \ 
előkelő dignitáriust szokás kijelölni. A Vicarias 
Generális mint ilyen, a zsinaton is mint külön 
jogi személy szerepel és azért a Promotor 
tisztére mindig más egyházi férfiú jelölendő ki.
Mivel a püspök a zsinatra mindig a Cappa 
major díszében érkezik: ha a kijelölt Promo­
tor praelátus vagy protonotárius, joga van az 
ünnepélyes ülésen Mantillettában megje­
lenni, de mellkereszt nélkül. Szokás, hogy a 
Promotor mellé még egy Nótárius vagy 
Adjunct us adódjék az ifjabb papok közül, 
aki neki segítségére van.

A Promotor mellett egyik legfontosabb 
és tegyük hozzá legnehezebb és nagy felelős­
séggel járó hivatal a

3. Secretarius tiszte. Az ö dolga 
ugyanis az előzetesen megtárgyalt és a zsinat 
tanácskozási ülésein végleg elfogadott törvény- 
szakaszok hiteles szövegének megszerkesztése 
es ennek a szövegnek felolvasása az ünnepé­
lyes zsinati üléseken.

Ehhez pedig széleskörű tapasztalat és gya­
korlat mellett alapos jogi tudás és jó latin sti­
lus szükséges. Természetes, hogy a zsinat ösz- 
sz s aktáinak kiadását is neki kuli szerkeszteni

T. .1. A vers nem közölhető. Másat, jobbat kérünk. 
V. S. Szives elnézésedet kérjük, hogy kimerítő, 

szép tudósításodat, az összehalmozódott anyag miatt csak

*** **.* «MM* *mm* * », ,»,* -*

n •wwww-vw^vtr?> *
tSzakvélemények az Esterházy cognacról *i '

?! Hirdetések!Amagjf.kir. műegyetem borászati laboratóriuma állal hivatalo­
san megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

Esterházy cognacot *
**
*i.betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint 

kitűnő minőségű és a tranczia Cngnacokkal vetekedő!, a 
legjobban ajánlhatjuk,

Dr.TaufferVilmns egyetemi tanár. Dr. Stiller Bertalan egye­
temi tanár. Dr. Rsczey Imre -m i, ni tanár. Dr. Pertik 
Ottó, egyeti-mi tana:-. Dr. Xéily Karoly egyetemi tanár. 
Dr. Ángyán Béla egyetemi t már. Dr, Poor Imre kir. taná­
csos. egyetemi tanár. Dr, Bárón Jónás egyetemi tanár.

Jjutányos árban}
**

*t

! felvétetnek ¡
*
**

} e lap kiadóhivatalában. }j¡^ Az Esterházy cognac ^ 4
1 minden előkelő fűszer- és csemege-kereske- B t 
1 désben kapható. E /
Lm mÁ *

*
4s űz ö tisxtu arra is felügyelni, hogy sajtóhibák
*<-s - „-yob tévedések nélkül való legyen a hiteles 

szöv g. így hát neki is nagyon sok a dolga s : 
mivel

A szükség szerint egy vagy több arra való

fó'pásztori HSrleVíUH é§ másnemű KünyVeH.
avagy diszművek bekötését olcsó árban elvállalja, jól

és gyorsan eszközli

PAPP GYÖRGY könyvkötészete
Gyulafehérvárt.

A bekötésre szánt körlevelek jól csomagolva a legtávolabbi helyről is be­
küldhetők, a pontos összeállításért a vállalat felelősséget vállal.

t<=>G
O



Közművelődés 51 -ik szám.8.

Felhívjuk a t. közönség becses figyelmét azon körülményre, hogy a ÿ
Közművelődés jelen alakjában hirdetéseket is közöl.

Ennélfogva tért nyer lapunkban az adásvételi ügylet iránti érdeklődés is. a mennyiben birtokok
eladását, vagy vételét, haszonbérieteket, állások betöltését, árverések vagy ár­
lejtések határidejét, ipari és kereskedelmi cikkek ismertetését és ajánlását <éi- 

-z,riien lehet eszközölni, — továbbá gyógyfürdők, nyári lakok, szőlőkertek, gyógyító és 
tápszerek, borok, ásványvizek és másnemű italok eladására vagy vételére és 
mindennemű szükségletek kielégítésére igen kényelmes módon lehet eladót, 
illetve vevőt találni.

Sikeresen lehet továbbá a KÖZÜlÜVClÖdésbCIl való hirdetés utján értékesíteni

eladásra szánt könyvtárakat, irodalmi müveket, zeneeszközökot. festményeket, 
könyveket, képeket, ujságlapokat. szobrokat fegyvereket, régi pénzeket, ékszere­
ket. bútorokat, háztartási gazdasági és más eszközöket stb. slh.

Hirdetési feltételeink a következők:
Egy egesz oldal területet elfoglaló 

hirdetés egyszeri közlési dija 
Egy fél 
Egy negyed 
Egy nyolezad 
Egy tizenhatod 
Egy harmincketted

Iparosok és kereskedők többszöri hirdetés megrendelése esetén 10"„ ár­
engedményhon részesülnek.

A hivatalos hirdetések közlési dija külön árszabás alá esik és pedig 
□ cm. területes számítással, mely területnek egyszeri közlési dija 10 fil­
lérben van megállapítva.

Hirdetések szövegezését is elvállaljuk, de annak fejében külön 1 korona 
dij számittatik fel.

m
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3.
2 —

1.—

1
ZZZZ^ A hirdetések dija előre fizetendő. ---------

Hirdetésekre vonatkozó megrendelések és pénzküldemények a kiadó- 
hivatalba intézendők.

Tisztelettel

k ia kiadóhivatal

Nyomatott Papp György könyvnyomtató intézetében.Kiadja: az Erdélyi Romai Katholikus Irodalmi Társulat


